

盐碱荒滩上为何“产出”众多优质项目

——沧州渤海新区优化营商环境推进项目建设探访

□记者 张岚山 通讯员 王晓乐

开放的港口巨轮往来,广袤的土地塔吊林立。虽然已是冬季,走入沧州渤海新区,火热的建设场面扑面而来。继去年被中国企业联合会等评为“中国企业营商环境十佳城市”后,今年渤海新区再度入选;2019年列入省重点产业项目17个,总投资477.3亿元,占沧州市的47.2%;截至10月底,新签约亿元以上产业项目和高技术产业项目593个,实际利用外资居全市首位……一系列新纪录刷新着人们对这块投资热土的认识。

日前,笔者走进渤海新区,探寻这里昔日盐碱荒滩变身今日“优质项目高产田”的营商环境建设之道。

小面馆里“诞生”大项目

见到渤海新区招商合作一局局长刘保锋时,他正送别利用周末前来考察的一家全国性行业协会的代表。“投资者把真金白银投在哪儿,肯定都是经过认真考察、多方比选后的慎重决定。”在招商岗位工作5年多,刘保锋对营商环境的理解更为深刻,“投资者更重视项目本身落地后的成本环境和可持续发展前景,而不是一些‘一时一事’的优惠政策。稳定、透明、可预期和公平竞争的市场环境,有利于降低各种成本,更能吸引投资者。”刘保锋介绍了利合知信项目的例子——这是一个在小面馆里就促成了的大项目。

利合知信新材料技术有限公司由一家北京企业投资,准备建设年产80万吨高性能树脂项目,投资50多亿元,占地1400多亩。

建立联系后,刘保锋团队应约与投资方在北京一个小面馆里进行了洽谈。“利合知信投资方与我们接洽的过程中,从来没问过能有什么优惠条件,而是关注早开工、早投产、早赚钱。这些疑问一解决,合作也就水到渠成了。”刘保锋说,当然,渤海新区对引进的投资项目有普惠政策,并且一视同仁,非常透明,很方便就能查到。

近年来,渤海新区发挥沿海有港、地处京津经济圈、建设用地的三大优势,在加强基础设施建设的同时,着力打造市场化、法治化、制度化的营商环境,让项目方来渤海新区投资成为简单事。

“项目投资,成本控制很关键,营商环境对时间成本、运营成本会产生很大影响。在利和知信项目建设工地,说到渤海新区的营商环境,公司副总经理代金松表示,他们看重这里有能够连接港口与厂区的运输管廊,也看重这里短时间就能办好土地证。

“像这种体量的项目,为寻求最大程度的优惠,一般而言,投资方都会在与当地主要领导会谈后才会确定下来。”刘保锋介绍说,近年来渤海新区立足法治化,打造可预期、透明的营商环境,夯实亲清政商关系的基础,项目投资在渤海新区越来越成为一件简单的事。

截至11月底,渤海新区新承接京津项目456个,累计承接京津项目1088个,占到全市的58%。

预约服务实现“有事随时办”

走进渤海新区行政审批局办事大厅,笔者发现前来办事的人并不算多。



“我们通过深入实施‘互联网+政务服务’,许多事项通过网络就办理了,推进便利化提升办事效率是营商环境建设的重要方面,‘现在我们已实现365天预约服务,休息日外地投资者也能来办事。’

渤海新区是我省首批审批改革试点之一,原来涉及11个部门的124项行政许可事项全部划转到了行政审批局,真正实现了“一个窗口对外、一枚公章审批”,并全力推进“最多跑一趟”和不见面审批。

目前,在渤海新区,政府投资项目、核准类项目、备案类项目办完全程审批用时,比河北省投资服务流程确定的时限均压缩了60%甚至70%以上。梳理出最多跑一次事项101项,占全部事项的80%,平均办结时间由48小时缩短到2.5小时。

审批做“减法”,服务做“加法”。“再完善的制度规定,也覆盖不了所有项目建设的特殊需求。优化营商环境,主动服务,担当作为也是重要内容。”渤海新区重点项目建设领导小组办公室副主任张海超,介绍了渤海新区服务项目建设的“四段式工作法”,项目引进阶段、前期阶段、建设阶段、竣工投产后,都有相应部门提供“一对一”保姆式服务。

“‘四段式工作法’的本质是全方位、全要素、全过程服务保障市场主体。”张海超说。

参与过公司2010年一期项目筹建,负责今年二期项目手续办理,河北嘉好粮油有限公司总经理助理李洋见证了渤海新区营商环境的大提升,“许多事项有代办人,遇到复杂问题,审批

局还会召集各方开对接会。办事比以前方便、快捷多了。”

截至10月底,渤海新区新增市场主体8327家,民间投资增长22.6亿元,高于全区固定资产投资增速13.4个百分点;科技型中小企业达到628家,同比增长25%;高新技术企业达到51家,同比增长36%。

对标“世行指标”优化开放营商环境

在渤海新区,一组外立面全部为黑色涂装的建筑让这里平添庄严,但华茂伟业绿色科技股份有限公司外贸负责人路亿里,在这里感受到的却是亲切——这里就是黄骅港海关。去年,该公司从海关开出公司产品的自贸协定原产地证书40份,金额198.77万美元,同比分别增长48%和60%。

“许多有外贸潜力的企业不了解这方面的国际贸易规则,海关做好主动服务工作很重要。”黄骅港海关综合业务一科李宗祥介绍说,今年前11个月,黄骅港海关签发原产地证书3291份、货值2.98亿美元,可为辖区出口企业节约关税480万美元。

去年以来,渤海新区口岸营商环境大提升也让进出口贸易商感受深刻。黄骅港海关去年8月1日启用新的报关单,原报关报检总共229个申报项目合成105个,实现了单一窗口、一次申报、一次通关。

“11月,省委办公厅、省政府办公厅正式印发《加快沧州渤海新区高质量发展的实施方案》,渤海新区发展站上新起点,营商环境建设要着眼国际视野,有更高水平。”沧州市委常委、渤海新区党工委书记、管委会主任张国栋介绍说,沧州黄骅港正着力建设现

▲这是位于沧州渤海新区中捷产业园区的韩国独资企业沧州星宇汽车部件有限公司一角。良好的营商环境吸引了大批项目落地渤海新区。

▲近日,在北京·沧州渤海新区生物医药产业园,一家医药企业技术人员正在进行药剂检测。良好的营商环境吸引了140家生物医药企业在这里签约落地。

代化综合服务港、国际贸易港和“一带一路”重要枢纽;去年获批落地渤海新区的中国—中东欧(沧州)中小企业合作区建设提速提质,渤海新区对外开放的深度和广度对营商环境建设提出了更高的要求。

笔者注意到,《沧州渤海新区深化“放管服”改革五年行动计划(2018—2022年)》中,有了这样的工作安排:“参照世界银行营商环境评价指标体系,研究制定新区营商环境评价体系”。

“世行营商环境评价指标体系更为精细,其对全球一百多个经济体的营商环境排序,对当地吸引投资乃至经济社会发展,均有广泛影响。”张国栋说,渤海新区打造开放新高地,一方面要吸收世行基于规则、制度保障与支撑的营商环境建设理念,促进国际贸易和投资便利化;一方面要从渤海新区的特点出发,坚持新发展理念,完善城市功能,按照《加快沧州渤海新区高质量发展的实施方案》要求和沧州“一港双城”布局,推进黄骅新城建设,打造现代化滨海样板城市。

近三年,渤海新区竣工亿元以上项目594个,单位GDP能耗和规上工业综合能耗却分别累计下降11.7%和19%;空气质量综合指数排名已连续三年位居沧州各县(市、区)首位;引进北交大海滨学院、河北农大渤海校区、北京中医药大学东方学院等6所高校,人力资源、人文环境短板变长……

目前,渤海新区已与26个国家和地区建立战略合作关系。依托中国—中东欧(沧州)中小企业合作区,总投资18.2亿元的“十大重点合作项目”扎实推进;引进了法国液化空气、德国巴斯夫等世界500强项目24个、国内500强项目12个。截至10月底,渤海新区新签约亿元以上产业项目和高技术项目593个,实际利用外资2.95亿美元,居全市首位,占到全市的56.2%。

全市今年发放稳岗补贴2851.1万元 5.97万名职工受益

本报讯(记者戴绍志)今年,沧州市共发放稳岗补贴2851.1万元,惠及企业352家,涉及职工5.97万人,其中困难企业4家,涉及职工1593人,资金801万元。

为稳定就业形势、促进经济社会发展,沧州市扎实推进稳岗政策落地落实,制定了《关于贯彻落实稳定就业工作的实施方案》,明确“经营困难且恢复有望企业”的审核认定办法,建立定期会审机制,加强政策宣传和解读,开通业务办理绿色通道。同时,充分发挥失业保险保民生稳就业作用,今年前10个月,沧州市为7704名失业人员发放失业保险金5046.26万元,缴纳基本医疗保险费1534.76万元,为3048人发放技能提升补贴481.21万元。

着眼加强对就业困难人员帮扶,沧州市组织开展了“就业援助月”活动,摸底调查就业困难人员,对新增符合条件的就业人员进行登记认定,根据援助对象的不同身份、不同特点,现场提供就业政策咨询、职业指导和就业信息服务,为每个就业困难人员量身定制就业计划。活动期间,共走访慰问就业困难人员3769户,登记认定未就业困难人员2086人,帮助1863名就业困难人员实现就业,帮助1962名就业困难人员享受政策。

中心城区设立11个肉菜惠民补贴销售点

本报讯(记者戴绍志)元旦春节来临之际,为确保全市人民度过欢乐祥和的节日,沧州市从12月25日起至12月31日,在全市开展“惠民生 欢乐购”活动。期间,在沧州市中心城区安排市级肉菜惠民补贴销售点11个,通过降低肉菜投放价格惠及民生。各县(市、区)也根据情况安排资金同步开展惠民补贴销售活动。

此次活动,沧州市中心城区由沧州市华北商贸有限公司(含新华、解放西路店)、沧州市同天购物中心有限公司(含

2025家企业公开企业执行标准8713项

本报讯(记者戴绍志 通讯员张肖微)截至目前,沧州市共有2025家企业在省“企业标准信息公共服务平台”公开企业执行标准8713项,涵盖11001种产品,增强了行业“话语权”。

今年以来,着眼健全标准化工作协调推进机制,沧州市加强了标准化在市场监管、教育、科技、金融、体育、城市管理等领域领域的引领作用,推动各领域、各行业标准化工作的开展。依法继续实施企业产品标准自我声明公开管理工作,倡导企业产品标准信息公开和企业产品质量承诺,不断提高企业标准水平。

为充分发挥标准的技术引

中心城区拆除21万平方米围挡广告 禁止设置非功能性围挡,提倡设置生态围挡

本报讯(记者戴绍志)截至目前,沧州市中心城区拆除面积21万平方米的围挡广告,10余处建筑施工工地和储备用地的功能性围挡成了宣传城市形象、弘扬社会主义核心价值观的公益宣传阵地。

为形成长效机制,沧州市以专项规划和政府规范性文件的方式进行明确,在中心城区范围内禁止设置非功能性围挡,提倡设置生态围挡。此外,严控新增围挡广告,确保整治效果。

沧州设立企业家“直通车”办公室服务民企

各县(市、区)均已成立企业家“直通车”办公室

本报讯(记者戴绍志 通讯员臧芝坤)今年以来,沧州市企业家“直通车”办公室按照沧州市委提出的“打造‘六最’营商环境,建设企业家之家”的要求,主动作为、靠前服务、精准帮扶,有效联通各方面惠企资源,切实为企业解决实际问题,搭建起民营企业一站式、便捷式、解准式综合服务平台。

建立企业家“直通车”制度,是沧州市支持民营企业发展的重要举措,也是构建“亲”“清”新型政商关系的有效载体。沧州市充分发挥企业家“直通车”作用,完善服务功能,提升服务质量,真正把“直通车”办公室打造成企业家之家。通过健全服务机制,沧州市企业家“直通车”办公室把领导干部包联直通问题督办反馈等制度抓细抓实抓到位,

推动服务企业常态化、制度化。通过交流座谈、现场办公、专家咨询、组织培训、外出考察学习等多种形式,多角度、全方位服务企业需求,提高企业家队伍素质。

稳步开展重点服务项目。今年以来,沧州市企业家“直通车”办公室开展“亲清面对面”活动6期,满足了企业家与市领导、职能部门、企业家之间在相对独立舒适的氛围中轻松交流、充分沟通的需求;举办政企恳谈会15期,接待企业家108人,帮助协调处理问题45件,搭建起了民营企业与党委、政府领导直通的主渠道。举办“直通车”大讲堂6期,邀请国内及沧州市知名专家学者、企业家举办各类讲座,惠及沧州市19个县(市、区)近800名企业家

及特色产业集商(协)会代表。同时,入企入会调研已走访企业和商(协)会204家,涉及制造、物流、医药包装、石油化工、食品加工、建筑、商业零售、房地产等多个行业,收集意见建议143条,帮助协调解决问题85件。举办制造业、电线电缆等行业论坛3期,主要围绕沧州市“18+7”特色产业集商、“六大新动能”和“五大新引擎”等重点产业,进行行业分享,理清行业发展思路,探索转型升级方向。此外,举办“青年企业家走进‘直通车’”“信息产业与信息化分享会”等7期沙龙活动。

全面推行县级服务民营经济“直通车”机制。今年7月,沧州市委、市政府召开推进县(市、区)“直通车”办公室建设现场会,要求各县(市、区)均成立企

业家“直通车”办公室。9月,市委督查室牵头对19个县(市、区)落实情况进行了专项督查。目前,全市各县(市、区)均已成立“直通车”办公室,认真研究制定本地服务民营企业的具体举措,进一步完善沧州市促进民营经济发展的服务体系。

建立“直通车”联络员制度。目前,沧州市直24个涉企部门均明确了一名科级干部作为联络员,负责民营企业反映问题的联系沟通反馈,服务民营企业发展相关政策的宣讲解读,协调联系企业家代表参与制定政策措施、发展规划、重大决策的调研和论证等,各涉企部门“直通车”联络员尽职尽责,充分发挥联络员作用,不断提升服务沧州市民营企业高质量发展的水平。



日前,任丘市爱心公益组织“亿德爱之家”爱心团队的志愿者们开展了“冬日送温暖 邻里话家常”活动。近百名志愿者一起动手包饺子,为南芦村的老党员、退伍老兵和孤寡老人举办了饺子宴。现场爱心暖暖,其乐融融。记者 戴绍志 通讯员 魏志广 摄